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стресових умов оточуючого середовища. Накопичення значної кількості
полютантів у вегетативних органах сприяє очищенню навколишнього
середовища від промислового забруднення (Чернікова, 2009).

Нами було встановлено, що фізіологічно сформовані листки S. crenata і
S. hypericifolia містять різні біохімічні набори флавонолів в значній кількості.
Spiraea crenata виділяється, поряд із значним вмістом флавонол-глікозидів,
великою кількістю та різноманіттям похідних коричної кислоти, катехінів та
проантоцианідинів, в той час як S. hypericifolia відзначається вагомою кількістю
та вмістом похідних оксикоричних кислот, які наразі активно досліджуються як
біоактивні компоненти.

Використання представників роду як декоративних рослин зводиться до
створення змішаних культурфітоценозів, здатних виконувати фітомеліоративні,
захисні, санітарні та естетичні функції. В умовах культивування рослини є
досить невибагливими, навіть за несприятливих умов добре ростуть,
характеризуються репродуктивним потенціалом і досить високим рівнем його
реалізації.

За прогностичною оцінкою, S. hypericifolia і S. crenata віднесені нами до
перспективних, насамперед, завдяки їхній високій посухостійкості та
резистентності до інших несприятливих факторів, що підтверджується
результатами наших спостережень у природі та у культурі. Рослини володіють
значними потенційними можливостями для різнобічного їх використання в
озелененні, що сприятиме підвищенню декоративності та збереженню видового
різноманіття у ландшафтних композиціях.
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Проблеми урбанізації та екологічної небезпеки, погіршення якості життя
міського населення в теперішній час набули глобального характеру. В
оптимізації середовища існування людини важлива роль належить рослинам.
Проте в урбогенних умовах спостерігаються значні зміни біохімічного складу,
фізіологічних процесів, морфометричних показників. Для Дніпровського
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регіону характерні високі температури влітку і посуха, що також впливає на
стійкість рослин до техногенних чинників. Тому вивчення жаростійкості
рослин в урбогенному середовищі, враховуючи глобальне потепління, є
актуальним.

Мета даної роботи – проаналізувати динаміку жаростійкості хвойних
порід у вуличному насадженні м. Дніпро. Об’єктами дослідження були ялина
колюча, ялина колюча ф. «Глаука», ялина звичайна, сосна карликова, біота
східна, ялівець звичайний, ялівець козацький.

Рослини зростали на вулиці з інтенсивністю руху автомобільного
транспорту 28 тис. шт./добу. Проби відбирали на висоті 2,0 м з південно-
східного боку крони. Для аналізу використовували хвою на відстані 2 см від
основи пагонів поточного року. Жаростійкість визначали методом
Ф.Ф. Мацкова.

У травні найбільш жаростійкою виявилася хвоя біоти східної, яка
загинула при температурі 70 °С, найменш стійкою – хвоя ялини колючої
ф. «Глаука», ялини звичайної і сосни карликової. Летальною була температура
50 °С. Помірну стійкість показала хвоя ялівців козацького та звичайного, яка
загинула при температурах 55 °С та 60 °С відповідно. За температури 35 °С
хвоя сосни карликової та біоти східної зовсім не була пошкоджена, у інших
видів – від 3 до 10 %. Значний рівень ушкодженості органів асиміляції
спостерігався за температури 45 °С у ялини звичайної (70 %), ялини колючої
(52 %), ялини колючої ф. «Глаука» (48 %). Величина цього показника для
ялівців звичайного та козацького становила 25 % і 20 % відповідно, а для біоти
східної – 7 %. Хвоя сосни карликової була уражена при 40 °С на 10 %, при
45 °С – на 45 %, а вже за температури 50 °С загинула повністю.

У червні місяці за температури 35–40°С відбуваються невеликі
ушкодження хвої у всіх дослідних рослин. Підвищення температури до 45 °С
збільшує рівень некротичних плям у ялини звичайної до 30 %, а за температури
50 С він збільшується до 55 %, в той час як у інших видів він значно менший –
від 15 % у ялівця звичайного до 25 % у ялини колючої ф. «Глаука» і 35 % у
сосни карликової та ялини колючої.

Проте, температура 55 °С виявилася летальною для хвої чотирьох видів:
ялини колючої ф. «Глаука», ялини колючої, ялини звичайної і сосни
карликової, тобто жаростійкість різко падає.

У липні поріг летальності збільшився у хвої ялини колючої,ялини
колючої ф. «Глаука» і сосни карликової до 60 °С. Найменший він у ялини
звичайної – 55 °С. Найбільш висока летальна температура виявлена для хвої
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біоти східної та ялівцю звичайного – 70 °С, дещо менша – для ялівцю
козацького (65 °С).

У серпні, як і у липні, у таких видів, як ялина колюча, ялина колюча
ф. «Глаука», сосна карликова загибель хвої відбулася за температури 60 °С. У
біоти східної,ялівцю звичайного та ялівцю козацького повне пошкодження хвої
спостерігається при температурі 65 °С. Найнижча летальна температура як і в
попередні літні місяці встановлена для хвої ялини звичайної.

Отже, у травні і червні жаростійкість найбільш висока у біоти східної, у
липні – у біоти східної і ялівця звичайного, а серпні – у цих же видів та ялівця
козацького. Найнижчим цей показник залишався протягом всієї вегетації у
ялини звичайної.
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Відвали вугільних шахт є аномальними утвореннями рельєфу, які
характеризуються несприятливими мікрокліматичними умовами для існування
не лише судинних рослин, а й бріофітів у літні місяці (Башуцька, 2006).
Новоутворені елементи мезорельєфу (основи, тераси, вершини) відвалів
характеризуються різними показниками водно-температурного режиму
(Бешлей, Соханьчак, Баранов, 2014). Поселення, існування та адаптація мохів
на цих аномальних елементах рельєфу місцевості відбувається завдяки
функціонуванню сигнальних систем та внутрішньоклітинних механізмів
захисту від стресових чинників довкілля. Найчутливішою системою рослин на
зміни температури, вологи, освітлення є апарат фотосинтезу (Мокроносов,
Гавриленко, Жигалова, 2006). Хоча проведені уже значні наукові дослідження
фотосинтезу, проте вивчення кількісних змін пігментної системи та участі
ферментів в цьому процесі у рослин, які ростуть на техногенно порушених
територіях, залишаються актуальними і натепер. Зокрема малодослідженими є
ці аспекти у мохоподібних. Метою цього дослідження було встановити
хлорофілазну активність в гаметофіті моху Ceratodon purpureus (Hedw.) Brid. як


